
ІННОВАЦІЇ В СУДНОБУДУВАННІ ТА ОКЕАНОТЕХНІЦІ XII Міжнародна науково-технічна конференція 

585 

[4] Халфина Р.О. Общее учение о правоотношении / Р.О. Халфина. – М. – 1974.– 250с. 
[5] Шемшученко Ю.С. Юридична енциклопедія : в 6 т. Київ : «Укр. енцикл.», 1998. URL: 

http://leksika.com.ua/19980614/legal/ (дата звернення: 01.12.2020). 
 
Some problems of defining the legal category "Special entity" 
Trigub O.V.1 

1senior lecturer at the Department of Theory and History of State and Law, 
National University of Shipbuilding. adm. Makarova, Mykolaiv, Ukraine 
 
The article deals with the problematic issues of defining the category of "special subject". The 

author analyzes the provisions of national law governing the legal regulation of special subjects of law. 
The directions of further research of the specified category in connection with its high applied value are 
outlined  

Keywords: subject of law, special subject of law, special legal capacity, legal status of a person, 
special status of a person. 

 
 
 

УДК 347.64 

ПАТРОНАТ НАД ДІТЬМИ ЯК ФОРМА СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ 

Філіппських М.О.1, Дубинський І.Ю.2 

1старший викладач кафедри морського та господарського права Національного університету 
кораблебудування імені адмірала Макарова, м. Миколаїв, Україна 

2кандидат юридичних наук, викладач кафедри морського та господарського права 
Національного університету кораблебудування імені адмірала Макарова, м. Миколаїв, Україна 

 
Анотація: В даній статті розглянути актуальні питання патронату над дітьми, які були 

позбавленні постійного або тимчасового сімейного оточення. Розглянута мета патронату над 
дитиною. 
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У всі часи існування суспільства питання, що пов’язані з дітьми займали особливе місце в 

суспільстві та для кожної людини окремо. Це пояснюється тим, що у житті людини дитинство 
відіграє важливу роль у подальшому формуванні особистості, що згодом матиме вплив на 
суспільство та його безпеку в цілому. За загальними принципами усі діти мають право на щасливе 
дитинство, соціальний захист та батьківську любов, бо вони вже від народження є повноцінними 
і рівноправними учасниками суспільства. Але в суспільстві та житті людини бувають випадки, 
коли дитина з певних обставин втрачає батьківську опіку та не має законного опікуна, у такому 
випадку Організація Об’єданих Націй прийняла конвенцію, де зазначено, що дитина, яка 
позбавлена постійного або тимчасового сімейного оточення, має право на допомогу та захист 
держави. У продовж останніх років в Україні соціальне сирітство прискорено зростає. Це 
знаходить пояснення в таких причинах як: - на території України відбувається військовий 
конфлікт та антитерористичні операції; - складна економічна ситуація в населення; - геополітичні 
зміни; - низька якість охорони здоров’я. У зв’язку з скрутним становищем населення кількість 
українських сімей, які мають можливість усиновити дитину або встановити опіку над дітьми 
скорочується, і це стає причиною того, що кількість дітей, які потрапляють в установи 
соціального захисту зростає. Якщо розглядати подальшу долю дітей, які залишилися без 
піклування та опіки батьків, то при виборі органами опіки і піклування форм виховання, то 
перевага надається сімейним формам виховання в тому числі договору патронату. Інститут 
патронату в Україні є досить новий. Перше законодавче закріплення з’явилося в Сімейному 
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кодексі України (далі СК) 10 січня 2002 року. До того часу в нормативних актах вживалося 
поняття «прийомна сім’я» та «дитячий будинок сімейного типу». В СК України, оновленій 
редакції, є норми, що регулюють патронат над дітьми, а саме це описано в главі 20 Сімейного 
кодексу України та має назву «Патронат над дітьми».  

 Проаналізувавши дані статті можна дати визначення, що ж таке патронат. Патронат над 
дитиною - це альтернативний тимчасовий догляд за дитиною, яка опинилася в складній життєвій 
ситуацій, на період подоланню дитиною, її батьками чи законними опікунами ситуацій, що 
перешкоджають повноцінному догляду за дитиною.  

Метою патронату над дитиною є забезпечення права кожної дитини, у якої виникли важкі 
життєві обставини, виховуватися у благополучному сімейному середовищі на період допоки її 
батьки чи законні опікуни усунуть проблемні життєві обставини. Сімейний патронат 
здійснюється шляхом надання дитині, яку взяли на виховання, усіх необхідних та сприятливих 
умов, які забезпечують успішне формування дитини, як повноцінної особистості в суспільстві. 
Патронат може встановлюватися над дитиною, яка потрапила до складних умов життя, а саме: - 
новонароджені діти від яких відмовилися в пологовому будинку; - діти, над якими у сім’ї 
здійснювалося насильство; - діти, які не мать постійного помешкання (безпритульні); - діти, 
переміщені із окупованих територій або району проведення антитерористичних бойових дій; - 
діти із сімей, в яких існує загроза життю та здоров’ю дитини; - підкинуті чи знайдені діти; - діти 
в яких батьки померли або безвісно відсутні . Патронат встановлюється над дітьми від 
народження до 18 років. Термін перебування дитини в патронаті визначається індивідуально до 
потреб дитини, але не може перевищувати трьох місяців в окремих випадках може бути 
продовжений до шести місяців. Враховуючи сказане доцільно зазначити поняття «патронатного 
вихователя». Патронатний вихователь - це особа, яка за участю членів сім’ї надає послуги з 
догляду, виховання та реабілітації дитини у своїй сім’ї.  

Законодавство України встановлює вимоги до осіб, які бажають стати  патронатними 
вихователями . Так, відповідно до нормативних актів патронатними вихователями можуть бути: 
- громадяни України віком від 35 до 60 років для жінок, від 35 до 65 років для чоловіків, які 
перебувають в законному шлюбі та мешкають на спільній житловій площі; - стан здоров’я не 
перешкоджає забезпеченню сприятливих умов для дитини; - у них присутній успішний досвід 
виховання дітей; - відсутні проблеми із законом; - у них в наявності є житлова площа(орендована 
чи власна); - зібрали та надали відповідний пакет документів, необхідний для кандидатів у 
патронатні вихователі; - успішно пройшли та отримали довідку за результатами навчання 
тренінгу по сімейному патронату. В особи, яка бере дитину під патронат набуваються разом і 
обов’язки до яких входять: - забезпечення неповнолітньої чи малолітньої дитини житлом, їже, 
одягом та іншим; - сприяння спілкуванню дитини з її батьками, родичами та іншими особами; - 
сприяння умовам для навчання та духовного розвитку дитини; - надання послуг визначеними 
договором про патронат. Договір патронату укладається між органом опіки та піклування з однієї 
сторони та патронатним вихователем із іншої. Передача дитини до патронатної сім’ї 
здійснюється працівником служби у справах дітей. На протязі часу, коли дитина перебуває у 
патронатній сім’ї патронатним вихователем ведеться журнал спостереження, де він зазначає 
інформацію про дитину її фізичний, духовний стан, проблем з якими стикаються вихователі, 
особливості характеру та інше. Держава сприяє патронату над дітьми шляхом соціальних виплат 
та іншої матеріальної, психологічної допомоги. Соціальні виплати здійснюються за кошти 
місцевих бюджетів. Перебування дитини під патронатом вихователів не звільняє від 
матеріального забезпечення батькам дитини. Однією із головних проблем патронату над дітьми 
є мала кількість охочих стати патронатними вихователями, але в останні роки спостерігається 
позитивна тенденція сімейного патронату. Це пов’язане насамперед з тим, що Україна відходить 
від пост-соціалістичного режиму і приймає європейські цінності та моральні принципи.  

У висновку можна сказати, що законодавство у сфері сімейного патронату не стоїть на 
місці, а змінюється у позитивному напрямку. Нещодавні зміни в 2017 році дали змогу чітко 
сформулювати поняття «патронату над дітьми». Так, згідно із статті 252 Сімейного кодексу 
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України: патронат над дитиною - це тимчасовий догляд, виховання та реабілітація дитини в сім’ї 
патронатного вихователя на період подолання дитиною, її батьками або іншими законними 
представниками складних життєвих обставин. Україна на разі перебуває у складному 
економічному становищі, що ускладнює взяття дітей на патронатне виховання, але Україна не 
перестає йти до позитивних змін, не зважаючи на складні умови.  
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